

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRUMOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓRTVATAL: MAC-UTCA 49

Visszavert orosz támadás a Kárpátok galíciai vidékén

Stanislaw körül kiujultak a harcok — Az oroszok kudarcai a Nidánál — A németek észak felől szorongatják Varsót — A franciák a Champagneban ismét vereséget szenvedtek

Vezérkarunk mai jelentése az osztrák-magyar seregekkel szemben álló orosz haderő támadási kísérleteiről ad hírt a rengeteg harcmező minden vonaláról. Az orosz hadvezetőség — úgy látszik — Déi-Lengyelországban és a Kárpátok vidékén igyekszik elensúlyozni a németeknek Grodno körül és Észak-Lengyelországban elért nagyszabású eredményeit, az események azonban azt mutatják, hogy minden erőlködése az iniciatíva magához ragadása iránt hiábavaló. A Nidánál nem voltak képesek az oroszok megintgatni azokat az állásainkat, amelyeknek birtokba vételével a napokban sikerült megszárdítanunk lengyelországi helyzetünket. — Megtörttek az oroszok erőfeszítései a Kárpátok galíciai hegyvidékén is, ahol Lupkowitz Wyszokowig hasztalanul pazarolták embermuniciójukat, mindenütt véres veszteségek árán voltak kénytelenek tapasztalni, hogy a galíciai Kárpátokban elfoglalt pozícióink megvihatatlanok. Kelet-Galiciában is új harcok kezdődtek a néhány napos nyugalom után, melyet az dőjárás viszontagságai parancsoltak a küzdőkre. Az oroszok voltak itt is a támadók, akik a stanislawi vasutvonalak megtarthatása végett nagy erőket vontak össze a Dnjester mentén, de rohamaik itt is csak a saját erejüket apasztották.

A német nagy főhadiszállás ma semmit sem jelentett a keleti hadszíntérről. A háború folyamán nem először volt alkalmunk tapasztalni, hogy amikor a nagy vezérkar hallgat, rendszerint nagy hadműveletek előkészítése folyik s a következő napokon már az eredményeit is látjuk az okos hallgatással leplezett előkészítő munkának. Hogy a legközelebbi napokban a német főhadiszállás a keleti harctérről szóló beszámolójában beszédesebb lesz, azt nem csupán a korábban történtek analógiája sejteti, hanem az a magántudósítás, mely a Visztulától északra eső Lengyelországban folyó készülődésekről ad hírt. Ez a tudósítás, amely angol, illetve orosz forrásból származik, beszámol arról az aggodalomról, mely a pétervári köröket Varsó sorsa miatt fogva tartja. Az entente sajtója ismételtelen közli, hogy Prasnysz körüli operációikkal a németek északi irányban készülnek lesújtani Varsóra és annak a haderőnek a nagyságáról is tudósít, természetesen önkényes módon, amelylyel a németek Prasnysz felől Varsó ellen készülnek vonulni. Az bizo-

nyos, hogy nincs már messze az az idő, amikor Varsó erőd-övezetét fogják ostromolni a szövetségesek, de hogy a Prasnysz felől vagy a középső Visztulától nyugati irányból előnyomuló seregek feladata lesz Varsó megostromlása, azt a német legfelső hadvezetőség aligha közölte a Times pétervári tudósítójával. Várjuk meg tehát a következő német hivatalos jelentéseket.

A nyugati harctéren a német jelentés szerint főleg a Champagneban mozgalmas az élet. A franciáknak itt megint csak nem kedvezett a hadiszerencse. A brit vizeken tovább is szorgalmasan dolgoznak a német tengeralattjárók és munkájuk eredményét ezuttal hivatalos angol statisztika dicséri.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Höfer jelentése

Budapest, március 14. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

Lengyelországban és a nyugat-galíciai arcvonalon az általános helyzet nem változott. Az ellenség előretöréseit a Nida alsó folyásánál, valamint Gorlice mellett és attól délre rövid harc után visszavertük.

A Kárpátok számos szakaszában ismét meghiusultak az oroszok heves támadásai, így a lupkowi nyereg és az uzsoki szoros közötti arcvonalon, továbbá az Opor-völgyben, ahol éjszaka is elkezdődött harc folyt és Wyszokow mellett. A kezűnkre jutott nagyszámú orosz sebesülten kívül 400-nál több oroszot fogtunk el, akik a közelharcban megadták magukat.

A Dnjestertől délre fekvő állások előtt is harcok fejlődtek. Az ellenség jelentékeny gyalogsági hadereje által indított támadás csapataink leghatásosabb tüzelése folytán csakhamar megakadt, majd az ellenség nagy veszteséggel mellett teljesen összeomlott.

Odább keletre a gyalog előnyomuló ellenséges lovasságot ismét visszavetettük.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A harcok Bukovinában

Czernowitz, március 14. (Az Est.) Észak-Bukovinában, valamint Czernowitztól délkeletre a harcok állandóak lettek. Agyuink

folytonosan szólnak. Egy házat, amelyben orosz csapatok tüzelésük elől meghúzódtak, gránáttal felrobbantottunk.

A bombázott nafta-finomítók

Krakó, március 14. Mint a *Curier Co-dzienni* jelenti, a Tarnow-Gorlice vonal hosszában vívott kemény harcok során a kárpáti petroleum részvénytársaság nafta-finomítói Maryampolban nagyon szenvedtek a tüzelési tüz miatt. A petroleum-tartályok különösen a február 27-iki bombázás alkalmával szenvedtek súlyos kárt. A nagy petroleum-készletek több napig égtek.

A német jelentés

Berlin, március 14. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:*

Keleten a helyzet változatlan.

Varsó veszedelme

Rotterdam, március 14. A *Times* pétervári tudósítója jelenti: Az Orzic folyó mentén folyamatban levő német csapatösszevonások Kelet-Poroszország végleges mentesítésével és Varsónak északi irányból való megtámadásával állnak kapcsolatban. — A *Times* katonai szakértője Prasnysz városát Varsó északi kapujának mondja. Pétervári katonai körökben a Prasnysz körüli német haderőt tíz hadtestre becsülik.

Bécs, március 14. A *Neue Freie Presse* jelenti: Varsóból ideérkezett menekülők azt mondják, hogy Varsó lakossága számol a város közeli eléréseivel. A katonai intendatúra székhelyét Vilnába helyezték át és a sebesülteket is elszállították Varsóból más városokba.

A cár a harctéren

Pétervár, március 14. Miklós cár a front-ra utazott.

A nyomor Lengyelországban

Kopenhága, március 14. Párisban, a lengyel segítő bizottságban Paderewski lengyel zongoraművész közléseket tett hazájának szomorú helyzetéről. A háború 185.000 négyzet kilométernyi területen dúl és 17 millió lengyel szenvedni fog. 120 város és 400 falu megsemmisült. A lakosság gazdasági vesztesége januárig 20 milliárdra rugott és 10 mil-

lió ember maradt hajlék és élelem nélkül. A párisi segítő bizottság vezetői között vannak: Loubet, Iswolski és az angol nagykövet.

A belga-francia harctér

Berlin, március 14. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Néhány ellenséges hajó tegnap délután a tengernek Nieuporttól északra fekvő részéről eredmény nélkül tüzelt állásainkra.

Neuve Chapelle mellett, egy elszigetelt angol támadástól eltekintve, amelyet visszavertünk, csak tűzérségi harc volt.

A Champagneban a franciák tegnap is megismételték Souaintól keletre és Le Mesniltől északra részleges támadásaikat. Csataink tüzeiben, az ellenség súlyos veszteségei mellett, valamennyi támadás összeomlott.

A Vogézekben a harcok a jobb időjárás beálltával ismét megindultak.

A franciák most az Argonneokban is a kézi gránátok új fajtáját alkalmazzák, amelyek arra valók, hogy robbanásuk alkalmával megfertőzzék a levegőt. A tegnapi harcokban ismét olyan gyalogsági robbanó lövedékek használatát állapítottuk meg, amelyek célhoz érésük alkalmával lángot vetnek.

Nieuport ostroma

Amsterdam, március 14. (Magyar Távirati Iroda.) Egy belga katona *Dunkerque*ből a következőket írja: A *Dixmuidennel* vívott ütközetben egy rohamban két század belga katona esett el. El vagyunk készülve a leggyilkosabb harcra. A németek most Nieuportot rommá lövik.

Pesszimisztikus hangulat az entente-államokban

Berlin, március 14. A *Deutsche Tageszeitung* arról értesül, Brüsszelből, hogy azon híresztelések dacára is, amelyek bizonyosnak mondják különböző semleges hatalmaknak a világháborúba való beavatkozását a hármass entente javára, az entente-államokban erősen pesszimisztikus hangulat uralkodik. A Londonban megjelenő *Indépendance Belge* nyilván sugalmazott cikke kevés győzelmi önbizalmat árul el. A cikk többek között ezeket írja: A háborút nem a blokádok, hanem a harcmezőkön döntik el. Nem fenyegetések, hanem erős zászlóaljok hozzák meg a döntést. *Németország pedig belátható időn belül rendelkezik ezekkel az erős zászlóaljakkal, mert Ausztria-Magyarország nélkül is — mint ahogy azt a Times megállapította — még négy millió főnyi tartalékja van. A hármass entente nem képes tulszárnyalni ezt a katonai hatalmat. A hármass entente katonai erőtlenségének az Indépendance Belge által való megállapítása nap föltünést keltett, egyszersmind sejteni enged, hogy az angol ujoncozás jóval alatta marad a várakozásnak.*

Anglia blokirozása

54 angol gőzös elsüllyesztése

Rotterdam, március 14. Az angol hivatalos jegyzék szerint a háború folyamán a németek eddig 54 angol kereskedelmi hajót süllyesztettek el. Ezek közül 11 hajó aknába ütközött, 22 gőzöst pedig a német tengeralattjáró naszádok megtorpedóztak. Ezenkívül 47 angol halászhajó is elsüllyedt. Március 10-ike óta a német tengeralattjárók újabb 7 angol gőzöst támadtak meg, amelyek közül 2 elsüllyedt, 3 megmenekült, 2 hajóról pedig nincs hír.

Megtorpedózott svéd hajó

Rotterdam, március 14. A *Hanna* nevű svéd gőzöst egy ismeretlen hajó megtorpedózta. A gőzös elsüllyedt. Legénysége megmenekült.

A titokzatos két kéményes

London, március 14. (Magyar Távirati Iroda.) A *Great Southern* gőzös Fishguard felé haladva egy két kéményes hajóval találkozott, amely vészjeleket adott. Nemsokkal ezután háromnegyed mértföldnyi távolságban egy tengeralattjáró naszád periskopja vált láthatóvá. A *Great Southern* nagy gyorsasággal megmenekülhetett. Azt hiszik, hogy a két kéményes hajó közreműködik a németek tengeralatti akcióiban.

A Dardanellák ostroma

Konstantinápoly, március 14. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelenti:

Három nap óta az ellenség nem tett komoly támadási kísérletet a Dardanellák ellen.

E hó 11-én éjjel hét aknakereső hajó egy cirkáló és néhány torpedónaszád védelme alatt közeledett az aknavonalhoz, könnyű ütegeink azonban megromgálták a cirkálót és elsüllyesztettek két akna-hajót. Egy harmadik aknakereső hajó aknába ütközött és elsüllyedt. Az ellenségnek az a kísérlete, hogy az aknákat eltávolítsa, e szerint teljesen megghiúsult.

A többi harctérről nincs lényeges jelenteni való.

Az ostromló flotta

A Dardanellák ellen támadó flotta a következő hadihajókból áll:

Angol hajók: Queen Elisabeth, Lord Nelson, Agamemnon, Swiftsure, Triumph, Cornwall, Irresistible, Albion, Ocean, Wengeance, Prince Georges, Majestic, Dublin, Euryalis, Saphir, Agincourt, Erin, Inflexible és egy De-fenesz-típusú hajó, összesen 19 egység.

Francia hajók: Suffren, Charlemagne, Gaulois és Bouvet, összesen 4 egység.

Végül egy orosz hajó: az Askold.

Ebből a 24 egységből kettő és pedig: a Queen Elisabeth és az Agincourt superdreadnoughtok 29,000, illetőleg 28,000 tonnatartalommal. A Queen Elisabeth az egyetlen hajó az egész flottában, melynek 38 centiméter kaliberű ágyúai vannak és pedig 8 darab, ezenkívül 16 darab kisebb kaliberű (15 centiméteres) ágyúval van felszerelve. A másik superdreadnoughtnak 14 darab 30.5 centiméteres és 20 darab 15 centiméteres ágyúja van.

A Dreadnought-típusúhoz tartoznak: az Erin 23,400 és a Lord Nelson 19,000 tonnatartalommal.

A többi angol hajó 17—12,000 tonnatartalmu, kivéve a Dublint és a Saphirt, amelyek 5500, illetve 3050 tonnások, tehát a legkisebb egységek.

A négy francia hajó 11,300, illetve 12,000 tonnás.

Az orosz Askold 6000 tonnatartalmu cirkáló.

Az itt felsorolt 24 egység közül a török ütegek lövegeitől eddig 13 hajó sérült meg.

Bulgária nem mozgósít

Szofia, március 14. Illetékes helyen megcáfolták azt a külföldön terjesztett hírt, hogy Bulgária 100,000 embert mozgósított.

Miniszterválság Romániában

Bukarest, március 14. (Magyar Távirati Iroda.) *Costinescu* pénzügyminiszter beadta lemondását. *Costinescu* az entente híve volt.

Bukarest, március 14. (Magyar Távirati Iroda.) *Costinescu* pénzügyminiszter, aki néhány nap előtt félreértés következtében elbocsátását kérte a királytól, ma visszavonta lemondását.

A katonaság és a tavaszi gazdasági munkák

A most folyó nagy háború valósággal azt a kötelességet rója a nemzetre, hogy egyik kezével a fegyvert forgassa, a másik kezével pedig jusson ideje arra is, hogy a kenyéradó földet megmunkálja. A most folyó nagy nemzeti erőfeszítés igen sok javakorbeli munkaerőt vont el a gazdasági munkától. — Mivel a haza védelmének igen fontos érdeke az is, hogy a mezőgazdasági termelés meg ne akadjon, sőt lehetőleg fokoztassék, a kormány oly megegyezésről gondoskodott a közös hadügyminiszter ural, hogy a hadbavonult gazdáknak és munkásoknak, amennyiben azt a hidviselés érdekei lehetővé teszik, 14 napig terjedhető szabadság engedélyeztesék a sürgős tavaszi munkák, tehát a vetési és szőlőművelési munkák elvégzésére.

A honvédelmi miniszter idevonatkozó rendelete szerint a szóban levő szabadságot elsősorban a mezőgazdasággal foglalkozó katonák, az önálló mezőgazdák, illetőleg hozzátartozók, a mezőgazdasági munkások, a szőlőbirtokosok és a szőlőművelési munkások kapják. Szabadságolthatók ezek akkor is, ha mint sebesült vagy beteg lábadozók már alkalmassak az említett munkák elvégzésére és e munkák nem akadályozzák meg őket a hadiszolgálatra való alkalmasságuknak visszanyerésében. Beteg és kórházi ápolás alatt álló legénység szabadságot nem kaphat.

Természetes, hogy nem kapnak szabadságot a harc vonalban levő katonák, hanem csakis a harc vonal kiegészítésére rendelt póttestekben (pótszázad, pótüteg, stb) szolgálók. Szabadságoltatását csak az illető katona személyesen kérheti a póttest parancsnokánál. *Kérvények benyújtásának nincs helye. A honvédelmi miniszteriumhoz benyújtott eféle kérvények figyelembe nem vétetnek.*

A szabadságolás helyét és idejét illetőleg a honvédelmi miniszter rendelete, hogy az a budapesti, pozsonyi, temesvári hadtestek területén március 10-én a kassai és nagyszabeni hadtestek területén pedig március 20-án legyen, illetve az északi és hegyvidéki vármegyékben két héttel később. Ez a rendelkezés módosított. Tekintettel a beállott téli időjárásra, a kormány úgy határozott, hogy a tavaszi munkákra való szabadságolás kezdete elhalasztassék. Ez új határidőről a kormány külön fogja a törvényhatóságokat értesíteni.

Az illető katonai parancsnokságok minden egyes község előljáróságának és minden fősolgabíróknak megküldik az oda szabadságolt katonai legénység névjegyzékét. A járási hatóság ennél fogva tudni fogja, hogy valamely községben van-e munkásfelesleg és ezt a munkaerőben szegényebb községekbe irányíthatja. Másrészt úgy neki, mint a községi, illetve városi hatóságnak kötelessége a csendőrség és rendőrség igénybevételével el-

lenőrizni azt, ha munkát, melyre leg végzik-e. Ak csendőrség segít jukhoz.

A sürgős hát jó lesz min kásra van szükség, illetve a városban nyan kaptak a gazdasági szabadságot. Az egyéneket 20 katonai foglalkoztatottak ható altiszt vez egyes földbirto csátatnak a sü céljából.

Az ily munkát már kérték.

A kérvény állomásparancsnok póttest van. kérvényét látt sággal, illetve juttassa a járási vénevezők által letékes állomási munkácsoporban hanem a közsre is bocsátta. ronban levő földjeinek ges munkaerő.

Az ily munkát kérvények csak hasznos, gős munkásokoztatnak a ságával ment lását.

A munkáélelmezése a község vagy adót azonban nánk élelmezészető altiszt nkaadó köteles napszámot adkaadót nem.

Mivel főmódon szabalóleg értékes mi miniszteritelességet is városi hatósmindenekélőssos módon bejelentésérján azután badságolt kának munkák hogy a mrendelkezésE rend

Koronas

Passag

SZ

A h

Az

Vir

Fia

La

Elő

lenőrizni azt, hogy a zabadságot kaptak, melyre szabadságot kaptak, tényleg végzik-e. Akik nem dolgoznak, azokat a csendőrség segítségével visszaküldik a csapatjukhoz.

A sürgős tavaszi munkák beállítával tehát jó lesz minden gazdának, akinek munkásra van szüksége, elnézni a község házára, illetve a városházára és megtudni, kik és hányan kaptak a gazdasági munkások közül tavaszi szabadságot.

Az egyéneknél szabadságolásokon kívül 20 katonából álló munkáscsoportok is fognak alakítani, melyek erélyes és megbízható altiszt vezetésével a községekben és egyes földbirtokoknak rendelkezésére bocsátatnak a sürgős tavaszi munkák elvégzése céljából.

Az ily munkáscsoportoknak kirendelését már kérni kell.

A kérvényt ahhoz a legközelebbi katonai állomásparancsnoksághoz kell intézni, ahol a póttest van. A kérvényező földbirtokos a kérvényét láttamoztassa a községi előjárósággal, illetve a városi hatósággal és azután juttassa a járási főszolgabíróhoz, aki a kérvényező által és esetleg táviratilag is az illetékes állomásparancsnoksághoz fordul. A munkáscsoportok nemcsak egyes birtokosok, hanem a községi előjáróságot rendelkeztetőre is bocsátatnak, egyrészt a községi tulajdonban levő földek, másrészt a harctéren levők földjeinek megművelésére, ha a szükséges munkaerő hiányzik.

Az ily munkáscsoportok átengedése iránti kérvények már most is benyújthatók, mert csak hasznos, ha a járási hatóságok a sürgős munkásszükséglet iránt sürgősen tájékoztatnak é a katonai póttestek parancsnokságával mentől előbb közlik a dolgok állását.

A munkáscsoportok elszállásolása és élelmezése a munkáscsoportot igénybe vevő község vagy földbirtokos terhe. A munkaadót azonban megilleti az alkalmazott katonák élelmezési pénze, melyet a csoportot vezető altiszt nyugta ellenében kifizet. A munkaadó köteles a katonáknak a helyi szokások napszámot adni. Az utazási költségek a munkaadót nem terhelik.

Mivel fontos érdek az, hogy az ilyen módon szabadságot katonák munkaereje lehetőleg értékesíthessék, a szobanlevő honvédelmi miniszteri rendelet ezirányban különös kötelességet is ró a községi előjáróságokra és városi hatóságokra. Kötelességük ezeknek mindenekelőtt az, hogy a gazdákat a szokásos módon hívják fel munkásszükségletüknek bejelentésére. A bejelentések összeírása alapján azután kötelességük tájékoztatni a szabadságot katonákat arról, hogy hol kaphatnak munkát, a munkaadókkal pedig közölni, hogy a munkás-katonák közül kik állanak rendelkezésre.

E rendelet okos és lelkiismeretes végre-

hajtása nemcsak a most beálló tavaszi munka szempontjából fontos, hanem a további sürgős gazdasági munkák elvégzése szempontjából is. Háborus szolgálatban levő katonák rövid idejű munkára való szabadságolása téren gyakorlati tapasztalataink nincsenek. A honvédelmi miniszter szoban levő intézkedése e téren az első lépésnek tekintendő s nemcsak a hatóságoknak, de a gazdáknak is oda kell hatni, hogy ez az intézkedés értékes alapja legyen a továbbiaknak s hogy a hadbavonult gazdasági munkások ilyen kihasználása az esztendő többi sürgős munkaszakaszában a lehető legkevesebb nehézséggel és akadállyal legyen fogantatható.

Ki kell még emelnünk, hogy a honvédelmi miniszter szoban levő rendelete különös gondjába is adja a munkás katonákat a közhatalóságoknak, mikor kötelességükre teszi, hogy a szabadságot munkás katonákat a szabadság ideje alatt úgy a munka szerzésében, mint a vállalt munka teljesítésénél és a szerzett jogoknak esetleg szükségessé vált megóvása érdekében teljes jóindulattal és méltányossággal támogassák.

Az országnak mindenestre nagy érdeke, hogy a hadviselés gondjai és a mezőgazdaság munkásszükséglete lehetőleg összhangba hozassanak s hogy a hazai föld védelmezőinek módja legyen a föld megművelésében is annyi részt venni, amennyit az élet-halál küzdelem egyetlen főcélja lehetővé tesz.

HIREK

— **Március 15.** A debreceni egyetemi ifjuság az 1848. március 15-iki események megemlékezéséül Petőfi Sándor és Kossuth Lajos szobrát megkoszorúzza. A megemlékezés a Petőfi-szobornál hétfőn délután fél 3 órakor kezdődik és a Kossuth-szobornál a városi nagy dalárda közreműködésével folytatódik.

— **A Vörös Félhold estélye.** A Vörös Félhold támogatására alakult országos bizottság, amint már jelentettük, csütörtökön, március 18-án műsoros estélyt rendez Debrecenben. Az estély védnökségét tudvalevőleg Balta Zár Dezső dr. református püspök, Domahidy Elemér főispán, Wessprém y Zoltán kaszinói elnök és Szávay Gyula kamarai titkár voltak szívesek elvállalni. Amint velünk most Budapestről közlik, az estélyen részt fog venni a budapesti honvédeknek népszerű karnagyának, Fricsey Richárdnak vezetésével; ez a kitűnő katonazenekar fogja szolgáltatni az estély fényes keretét. A budapesti központi bizottságot a debreceni estélyen Pekár Gyula orsz. képviselő, az országos nevű író, a Vörös Félhold bizottság főtitkára fogja képviselni. Pekár Gyula fogja elmondani az estély megnyitóbeszédét is. Miután Budapestről számos vendégnek, köztük valószínűleg Ahmed Hikmet bey török főkonzulnak lejövetele várható, tehát Balta Zár Dezső püspök vállalkozott arra, hogy ezeket a vendégeket beszédben üdvözli. A szónoklatokat hangverseny követi, melynek közreműködői: Koncz János hegedűművész, Farkas Imre költő, aki saját verseit fogja felolvasni, Dömötör Ilona énekesnő, a m. kir. Operaház tagja és Vikár Béla, a tud. akadémia tagja, aki az általa fordított verseket olvassa fel. A hangversenyszámok után a honvédeknek játéka mellett tombola lesz a török sebesültek javára. A további részletekről egyébként a városban kifüggesztett hirdetések tájékoztatják Debrecen közönségét, mely bizonyára szívesen meg fogja ragadni ezt az alkalmat arra, hogy a török-magyar testvériség mellett tünessen. — A hangversenyre Stern József és testvére kefe-üzletében lehet jegyeket váltani.

— **A városi közgyűlés előkészítése.** A legközelebbi városi közgyűlés napirendjének előkészítését a jog- és pénzügyi bizottság ehó 16-án, kedden délután 3 órakor a városháza kistanácstermében tartandó ülésén foly-

tatja. Ez ülés főbb tárgyai: Tanácsi előterjesztés a külteleki építkezésekre vonatkozó szabályrendelet-tervezet tárgyában. — Tanácsi előterjesztés a vízvezetési üzem csatorna-hiányainak rendbehozatala tárgyában. — A vágóhídi igazgató előterjesztése a közvágóhídi szolgák javadalmazásának javítása tárgyában. — Napidíjas iratok kérvénye a drágasági pótlék adása tárgyában. — A városi hajduk kérvénye ugyanezen tárgyban. — Rendőrfőkapitánysági jelentés a rendőrlétszám és rendőrképzésük részére drágasági pótlék adása tárgyában. — Vámfelügyelő jelentése a vámhivatali személyzet részére drágasági pótlék adása iránt. — Kisebítő hajduk kérvénye fizetésemelés iránt.

— **A tizenkilenc-husz évesek önkéntességi joga.** A honvédelmi miniszter leiratot intézett Magyarországra valamennyi vármegyei és városi törvényhatóságához. Az leirat szerint az 1895. és 1896. évi születésű hadkötelesek egyévi önkéntességi jogot nyerhetnek, ha iskolai bizonyítvánnyal igazolják, hogy ebben a tanévben valamely középiskola VI., VII. vagy VIII. osztályát, vagy olyan tanintézetet látogatnak, amelynek elvégzése önkéntességre jogosít. Az erre vonatkozó iratokat és kérvényeket a husz évesek március 31-ig, a tizenkilenc évesek április 30-ig nyújtják be az illető hadkiegészítő parancsnokságnál. Részletes felvilágosításokat a törvényhatóságoknál kaphatnak az érdekelt ifjak.

— **Nem kell börtölni a katonáknak.** A háboruban nem lehet mindig megtartani a vallás szabályait. Ezért hirdették ki már a mozgósításkor a zsidó papok hiveiknek, hogy szükség esetén katonáik szombatot is dolgoznak és nem kötelesek megtartani a rituális étkezés szabályait. Most pedig Bjelik Imre tábori püspök a szentszéktől nyert felhatalmazás alapján engedelményeket tesz a nagyhét böjti tilalmaival szemben. — A rendelet így hangzik: A hadsereg és a haditengerészet tagjainak Nagypénteken mindenféle huseledeltől meg kell tartóztatni magukat. Ezzel szemben minden más szigorú böjti és megtartoztatási napon meg van engedve a hadsereg tagjainak egyrészt a huseledek élvezete, másrészt a husnak és halnak együttes élvezete az étkezés alkalmával. A tényleges szolgálatot teljesítő katonáknak a szigorú böjti napokon is napjában többször szabad jóllakni. A katonai személyek családtagjaira ugyanaz az intézkedés érvényes, mint a családfőre, a családtagok azonban, amennyiben életük 21. évét betöltötték, de a 60. évet még meg nem haladták, a böjti napon csak egyszerűen lakhatnak jól. A nagypénteki szigorú böjti alól a pápától nyert felhatalmazás alapján fölmenti a tábori püspök a hadseregnek a harctéren, a haditengerészetnek pedig a hadihajókon levő legénységét és mindazokat a

URANUS

Korona-Passzage Telefon 3-28.

Hétfőn — Kedden
március 15-én és 16-án

Szerelem tévutjain.

Nagy dráma 3 felvonásban.

A hajó törött.
Dráma.

Az első találka.
Humoros.

Virágzásokor.
Vígjáték.

Fiatalítószor.
Humoros.

Lappföld.
Természeti.

Előadások kezdete 5 órakor rendes helyárrakkal.
Folytatólagos bemenet.

URANIA

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ - FÉR. — TELEFON 12-51.

Hétfőn, 1915 március 15-én.

A vörös kereszt

JAVÁRA
NAGY MŰKEDVELŐ ELŐADÁS
KEZDETE 6 ÓRAKOR

Este 9 órakor, nagy mozielőadás.

TITOKZATOS ÉJFÉL

Nagy dráma 3 felvonásban.
és az elsőrangú kísérő műsor.

civil személyeket, akik a harctéren operáló hadsereg kíséretében vannak. Ezek tekintetével a háborúra, Nagypénteken is ehetnek húst. A háborús ország területén csak azoknak a sebesülteknek és beteg katonáknak szabad Nagypénteken húst enniök, akiknek nincsen módjukban bőjtős edelt kapniok. A husvéti idő a katonaságnál Hatvanadvasárnaptól a Pünkösöd utáni első vasárnapig terjed a mozgósított csapatokra, azonban ez az időpont mindaddig kitolódik, amíg minden egyes csapatnak módjában áll a husvéti szent gyónás és áldozás elvégzése.

Katonatisztek autókatasztrófiája. Sátorlajuhelyről táviratozzák: Weber János ezredes, továbbá Ulrich Rezső ezredes és Perelisz József önkéntes "automobiltestületbeli hadnagy tegnap a nagy hóviharban szolgálati ügyben automobilon Kassára mentek. Visszajövet Pálháza fölött a kanyarodónál az óriási szélvihar feldöntötte az autóbilit. Weber ezredes szörnyethalt, Perelisz hadnagy súlyosan megsebesült, Ulrich ezredes és a sofőr sértetlenek maradtak. A tragikus esetről táviratban értesítették Weber ezredesnek Pilszenben lakó feleségét.

Vitéz joghallgató. Kassáról jelentik: Az egyik galíciai ütközet alkalmával a trén három kocsija tűzvonalban maradt. Az egyikben súlyosan sebesült feküdt, a másik kettőben pedig fontos orvosi műszerek voltak. Az ezredorvos maga akart a három kocsiért menni, de ebben megakadályozta az ezredes, nem akarván a nélkülözhetetlen orvost a biztos veszedelemnek kitenni. Szlavkovszki István kassai joghallgató, ki mint gazdászati tiszt volt az ezredhez beosztva, önként ajánlkozott a vállalkozásra. Kerülő utakon, golyó- és srappelnesőben eljutott embereivel a három szekérhez és azokat az oroszok erős tüzelései ellenére szerencsésen visszavitte ezredéhez. A dandárparancsnok, aki végignézte a bravuros tettet, a visszatérő hősnök gratulált és kitüntetésre ajánlotta. A kitüntetés: a koronás érdemkeresztet a vitézségi szalagon most tűzték fel a joghallgató mellére, aki jelenleg a kassai jogakadémia harmadéves hallgatója és a múlt ősszel történt megsebesülése következtében nyert rövid szabadsága alatt ugyanitt alapvizsgát is tett.

Hősök halála. A Ferenc Szalvátor főherceg megfigyelő kórházban meghaltak: Morvai Boldizsár mogyoródi (Pestm.) illetőségű 1. honv. gy. e. közember, temetése március 15-én délelőtt fél 11 órakor a Hatvan utcai temető halottas házából; Fekete János tószegi (Pestm.) illetőségű 68. gy. e. közember, temetése március 15-én délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból; Tóth József fanciesali (Abauj m.) illetőségű 3. h. e. közember, temetése március 15-én délután 2 órakor a közös csapatkórházból. — A bábaképezdei megfigyelő kórházban meghaltak: Ézsias Vencel jászfényszarui illetőségű 13 h. e. tizedes, temetése március 15-én délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból. — Hrkec Vid sveti-ivan-zelina születésű 25. gy. e. gyalogos, temetése március 16-án délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból. — A gazdasági akadémia megfigyelő kórházban meghalt: Herdin Ferenc wasorovitzai (Szilézia) illetőségű tűzér, temetése március 15-én délelőtt 10

órákor a közös csapatkórházból. — A betegnyugvó állomáson meghalt: Jäger György turterebesi születésű szekerész-katona, temetése március 16-án délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból.

VÁROSI SZÍNHÁZ

HÉTFŐ: *Kétségünk — Hitünk. A vörös ördögök.* (Diszeldadás.)

SZEGEDI PAPRIKA
különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Hirdetmény.

A honvédhuszárok "Salétrom" laktanyájában mintegy 500 szekér érett trágya sommáson esetleg kocsként is jutányos áron azonnal eladó. Tudakozódní lehet a gazdasági hivatalnál.

Négy

szobás modern utcai lakás mellékkeliségekkel május 1-re, ugyanott egy üzemhelyiség azonnal kiadó. Miklós-utca 22.

Az Alföldi Takarékpénztár épületében

levő

Vendéglő

és

sörészarnok

1915 május 1-re

kiadó!

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDU VÁRMEGYE SZALLITÓL

Vászon kész fehérnemű
Monyasszonyi kelengye
Női divatruház
Külön szőnyegosztály ::

Szabott árak.

OLIVIN RUMOO

a legjobb kompozíció finom rum készítésére. — 100 liter rumhoz szükséges 1 kg. ára 8 K 50 fillér.

Olivin Fabrik, Wien
IX-4. Nordbergstrasse 6-10.

A Debreczeni Első Takarékpénztár

Piac-u. 22/24. sz. bérházában

több modern lakás
május 1-re kiadó.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb házi szer a

HOLLANDI GYOMORCSEPPEK

Egy üveg ra 40 fillér.

Kapható

MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertárában, Debreczenben.

1855—1915.

Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező alább nevezett üzlet- és lakhelyiségek bérbeadására a **1. évi március hó 20. napján, azaz szombaton délelőtt 9 órakor** a városháza nagy tanácstermében nyilvános árverést fog tartatni.

A bérleti idő tartama az **1915. évi május hó 1-től az 1918. évi április hó 30-ig terjedő három év.**

1. A Simonffy-utca 1. számú bérházban levő 6. számú üzlethelyiség, kikiáltási ár 700 korona.

2. A Simonffy-u. 2. sz. bérházban levő II. emelet 8. sz. lakás, amely 4 szoba, 1 előszoba, konyha, kamara, fürdőszoba és mellékkeliségekből áll, kikiáltási ár 1800 kor.

3. Az ugyanazon bérházban levő 7. sz. üzlethelyiség, kikiáltási ár 680 kor.

4. Ugyanazon bérházban levő 10. sz. üzlethelyiség kikiáltási ár 1177 kor.

5. Ugyanazon bérházban levő 16. sz. üzlethelyiség, kikiáltási ár 660 kor.

6. A Zenede-épületben levő egyik Vár-utca felőli üzlethelyiség, kikiáltási ár 1000 korona.

7. Az ugyanazon épületben levő Vár-utca felőli másik üzlethelyiség, kikiáltási ár 500 kor.

8. A Bethlen-u. 13. sz. háznál levő 2 szoba, előszoba, konyha és mellékkeliségekből álló lakás, kikiáltási ár 520 kor.

9. Az ugyanazon háznál levő 2 szoba, konyhából álló lakás 450 kor-ért

10. Az ugyanazon háznál levő 2 szoba, konyhából álló másik udvari lakás 400 korvnaért.

11. A Bethlen-utca 39. sz. háznál levő egy szoba, konyha, kamarából álló utcai lakás, kikiáltási ár 336 kor.

12. A Simonffy utca 41. sz. házastelek, kikiáltási ár 1400 kor.

13. Késes-utca 44. számú házastelek, kikiáltási ár 850 kor.

14. Ajtó-utca 15. számú házastelek, kikiáltási ár 1000 kor.

15. Teleky-utca 66. számú házastelek, kikiáltási ár 300 kor.

16. Hadházi-utca 16. számú házastelek, kikiáltási ár 1000 kor.

17. Wesselényi-tér 10. számú házastelek, kikiáltási ár 1200 kor.

18. Luther-utca 13. számú házastelek, kikiáltási ár 500 kor.

19. Vendég-utca 4. számú házastelek, kikiáltási ár 600 kor.

20. Gólya-utca 2. számú házastelek, kikiáltási ár 1000 kor.

21. A Piac-utca 26-28. számú bérházban levő IV. emelet 23. számú lakás, mely egy szoba és klosettől áll, kikiáltási ár 400 kor.

Árverés alkalmával a kikiáltási ár 10%-a az árverés napján, az árverelőbizottságnál készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban bánatpénzül leteendő.

Az árverési feltételek a számvevőségél, a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Debreczen, 1915. évi március hó 11-én.

A városi tanács.

A debreczeni izr. szent egylet (Chevra Kadisa) előjárósága mely fájdalommal jelenti, hogy az egylet érdekes tagja

Nuszbaum Mayer

úr életének 62-ik évében 1915 március hó 13-án jobblétre szenderült.

A megboldogult hült tetemei 1915 március hó 15-én délelőtt 10 órakor fognak a Széchenyi-utca 55. sz. gyászházából az izr. temetőbe örök nyugalomra kísértetni, mely kísérethez való csatlakozásra az egyleti tagok tisztelettel felkérnek.

Debreczen, 1915 március hó 14-én.

Az izr. szent egylet előjárósága.